

# 創紀錄!80 多名亞裔參選議員, 四成亞裔左右“搖擺”



【美國亞裔新聞局(AANB)綜合報道】來自亞太裔美國人投票促進會(Asian and Pacific Islander American Vote, APIA Vote)等幾個非營利組織,新近聯合發佈的《2018 年度亞裔美國選民調查報告》顯示,近年來亞裔群體在政治上的曝光度逐漸提陸,也在本次中期選舉中展現出來更高的投票熱情。

(日前由 UCA 舉行的美國華人大會上,國會議員孟昭文等 8 名議員出席,鼓勵華裔積極參選參政,提高華裔政治影響力。唐寧攝)  
**亞裔參政熱情提高**

亞裔群體是美國近年來增長最快的群體之一,也曾是政治參與度最低的群體之一。亞裔選民人數從 2000 年的 240 萬增長到了 2016 年的 580 萬,佔總選民數的 3.7%。亞裔參政熱情明顯呈不斷走高的趨勢,亞裔社區內的助選組織也越來越多,從 2012 年起至今幾乎翻了一番。

亞美法律援助處今年將在包括紐約州、加州、新澤西州、德州在內的 14 個州招募志願者,監督各投票站點是否保障了亞裔選民的合法投票權,並在投票出口進行問卷調查,幫助亞裔選民投票。

亞裔群體政治參與度不斷升高,其中一個直接結果就是有越來越多的亞裔面孔投身政治,參選政府公職:參選國會議員的亞裔從 2008 年的 8 名增加到了 2016 年的 40 名,再到今年超過 80 名。這對亞裔群體來說無疑是好消息:亞裔群體已經逐漸成長成美國政治中越來越重要的一個部分,這也將給亞裔群體帶來越來越多的話語權。

## 華人公民參與現狀如何?

公民參與的一大標誌就是投票率。近年來,亞裔投票人數出現一大飛躍:從 2012 年的 54.7 萬劇增至 2016 年的 114 萬,翻了一倍多。然而,華裔作為佔四分之一的亞裔最大族群,卻排名很低。

9 月 27-29 日,由美國華人聯合會 UCA 在華盛頓舉辦的美國華人大會,特邀美國亞太裔數據調查中心(AAPI DATA)的研究員 Janelle Wong 帶來的信息。

華裔有 54%是有投票權 18 周歲以上成年人,註冊率和投票率卻很低(見下圖)。據 AAPI DATA 統計,在 2016 年總統大選期間,在 6 個亞裔族群中,華人的註冊投票率和投票率均排名最末,分別是 48%和 41%,與第一名印度裔相距 20 個百分點。

上圖顯示:第一名印度裔的註冊投票率是 68%,投票率是 62%;其他依次排名為:日裔、菲律賓裔、越南裔、韓裔、華裔。

再看華裔關注的議題:根據 2016 年對全美 4393 名亞裔進行電話問卷調查發現,華

裔對於焦點議題的關注程度都不及印度裔,有的也不及越南裔。

調查發現,56%的華裔支持奧巴馬健保計劃;79%的華裔支持向富人提高徵稅;66%的華裔支持給黑人和白人享有平等權利;20%的華人支持禁止穆斯林入美;76%的華人支持嚴格電廠排污以保護環境。

人對他表達了支持。

然而,在 2014 年的同期調查中,約 50%的亞裔認可了時任總統奧巴馬,不支持率只有 36%。在華人群體中川普的支持率就更低了:70%的華人不支持川普,而支持他的僅佔 24%。

川普上任以來的諸多爭議政策,尤其是近幾個月的大法官提名風波,也讓今年的中期選舉受到了極大關注。

媒體指出,今年美國全境登記投票的人數多達 80 多萬人,跟 2014 年 15.45 萬人相比翻了好幾倍。這也在亞裔群體中有所反映:

2014 年,亞裔群體對中期選舉有更多熱情的人數比例僅有 28%,而今年約 48%的受訪者表示對今年中期選舉有着超乎尋常的熱情,中期選舉中的“川普效應”也蔓延到了亞裔群體中。

(由 UCA 舉行的美國華人大會,組織 150 多名先期參會華人首次大規模“走進國會山”與國會議員溝通對話。)  
**黨派傾向發生變化**

在 1992 年的總統選舉時,亞裔“民心”所向還是共和黨,那年超過半數(55%)的亞裔投給了老布什,儘管這最終沒有幫助他擊敗克林頓。但近三十年來,亞裔越來越偏向于在移民等議題上持寬容態度的民主黨,這個大方向短期來說也不會改變。

根據今年 3 月的皮尤統計結果,在全美無西裔血統、懂英文的亞裔民衆中,2017 年有 44%的亞裔註冊為民主黨,註冊為共和黨的僅為 12%。

不過在 2016 年,亞裔從克林頓以來對民主黨日趨明顯的偏好突然出現了波瀾。雖然仍有三分之二的亞裔投給希拉里,但如華人“川粉”一類群體的出現,卻是一個不可忽視的現象。

亞裔向共和黨的轉變並非選舉期間的曇花一現,而共和黨也更注重拉攏亞裔選民,為培養助選力量而開設的“共和黨領導力計劃(Republican Leadership Initiative)”中,也融入了更多亞裔,甚至在紐約這樣的藍州,也有不少亞裔參與。

這樣的轉化,與亞裔群體自身的構成變化不無關係,隨著亞裔中高收入、高學歷的人增多,他們的一些根本利益受到了“自由派”思想的衝擊。回顧近年來在華裔、印裔、韓裔、日裔民衆里引起強烈反響的事件,如涉及大學錄取及特殊高中入學的教育平權、性別及“如廁”、難民問題等,不難看出亞裔的一些理念恐怕與共和黨所推動的更為接近。

根據皮尤數據,可以發現還有相當一部分亞裔沒有決定自己支持哪個黨派,這也是亞裔群體中一個值得注意的特點。據統計,近 4 成亞裔對共和黨或民主黨沒有強烈的偏好,他們也成為了兩黨在中期選舉乃至 2020 大選中爭取的對象。

不過,對於這些“搖擺”的亞裔選民,兩黨候選人恐怕還顯用力不足。有分析稱,由於這部分亞裔對於黨派沒有顯著傾向,對於某個政客個人的認同感就顯得更為重要,候選人尤其應該去親自接觸這部分選民,加深印象,增強好感。

## 亞裔關注哪些議題?

亞裔群體無論是從規模還是政治影響力上,都正在變得愈加不容小覷。作為一個快速發展的龐大種族群體,亞裔選民們到底對哪些議題更加關注呢?

儘管黨派見解各有不同,但就整體而言,亞裔選民關注的熱點問題傾向趨於一致。《2018 年度亞裔美國選民調查報告》顯示,就業與經濟、醫保、教育、槍支管控以及國家安全是亞裔選民們最關心的議題。

民主黨在環境問題、種族問題、醫保和槍支管控上的主張更得亞裔群體的民心,而共和黨在稅收、就業和經濟以及國家安全問題上更貼近亞裔選民的呼籲。(來源:美國中文網、僑報網,“北美新視界”公眾號)



而華裔關注的議題也比較局限,少有關注的議題有:老人護理、託兒服務的財務負擔,種族歧視,在移民改革、跨性別權利、大麻合法化、聯邦教育支出方面不那麼激進,相比華二代在很多議題上很保守。

這一調查反映了華人在參政數量、水平、議題上急需改進提高的地方,華人公民參與、聯盟建設方面任重道遠。

## 支持川普的華裔有 24%

談到美國政治,總統自然是個繞不開的話題。該調查顯示,大約 58%的亞裔不認可川普總統的工作,只有約 36%的

